



岭高新产业园区、龙门冷泉旅游区基础设施建设。加快天然气管网、石油液化气储配站建设，推进电话宽带村村通，推动城市信息化发展，满足经济社会发展和人民生活需求。

突出同城效应，打造宜居宜商生态卫星城

加快县城建设与改造，提升城市品位。做大县城规模，完善城市功能。建设完善塔岭新区公共交通、文化娱乐、生活服务等设施，满足人民群众的迫切需要。放大同城效应，建设宜居宜商卫星城，加快定海大桥建设，设置定城至机场、火车站和港口的交通专线，打通人流、物流和经济流。发挥土地等资源优势，大力发展替代、互补、配套产业。推进房地产转型升级，突出发展有特色的、有吸引力的第三产业，吸引海口市民及游客到定安进行餐饮购物、休闲娱乐等活动。深入开展“文明大行动”，创建省级园林卫生城市，打造县城靓丽形象。

【关键词】推进转型升级，打造城郊型绿色高效农业基地

以基地示范带动农业结构优化。以农业集约化、精细化、设施化、品牌化、生态化“五化”建设为重点，以市场为导向，通过抓七大基地带动农业结构优化。大搞农田水利设施建设。按照山、水、田、林、路综合治理要求，开展土地整理和农田连片整治。打造定安特色农业品牌。引导和帮助特色农产品注册商标、进行质量认证和宣传推介，重点抓好定安黑猪、四季鹅、圣女果、富硒香米、槟榔花茶、花生油、定安肉粽等具有定安特色的农副产品生产、包装，提升产品品质，强化质量监管，扩大知名度和生产规模，不断提高市场占有率。

【关键词】发展高新产业，打造新兴工业基地

加快发展塔岭高新技术园区。坚持不破坏资源、不污染环境、不搞低水平重复建设的三不原则，以塔岭高新技术产业园为重点，大力发展科技含量高、附加值大的高新技术产业和先进制造业，夯实定安的产业基础。力争到2016年末，落户该园区高新技术企业30家，年产值过10亿元的企业达到5家。优化提升塔岭老园区。农副产品加工企业是老园区的主体，也是塔岭园区的特色，它们推动了海南农业产业化进程，也提供了许多就业岗位。但是，塔岭老园区存在的长期停产、停建及用地闲置的问题，建立健全园区企业退出机制，依法清理闲置工业用地，有序收回长期停产、停建、投资强度低、污染环境的企业项目土地，提高土地利用效率。

【关键词】推进生态旅游，打造琼北经济圈休闲养生旅游基地

建设有影响力的精品旅游景点景区。全力推进龙门火山冷泉旅游度假区的建设，依托独特的自然资源优势，打造国家级的旅游景区，全面提升我县旅游品位和档次。推进海博园、国家湿地公园、文笔峰5A级景区、华田度假区等旅游项目建设，加快完成丁湖路改造，提升南丽湖景区品位，争取把南丽湖打造成琼北经济圈具有本土文化特色的生态宜

居度假疗养胜地。完善百里百村的旅游配套建设，扶持发展乡村度假酒店，打造百里百村原生态乡村休闲旅游基地。依托母瑞山，发展红色旅游，依托定安八景，挖掘特色的旅游资源，推出体验性、参与性和个性化的旅游线路，发展城郊型休闲农业旅游。

【关键词】全力保障和改善民生，建设和谐文明定安

进一步加大民生投入，确保每年将新增财力的55%以上用于改善民生，努力干成一批百姓直接受益的实事。优先发展教育事业。逐年增加教育投入，重点打造定安中学、城南中学和平和思源学校，争取把定安中学打造成省一级中学。大力发展学前教育，每个镇办好一所以上公办中心幼儿园。争取到2016年，我县教育事业达到全省中等以上水平。加快发展文化事业。加快推进实现县城有体育馆、游泳馆、影剧院，乡镇有文化广场等目标。充分挖掘民间艺术、民俗风情，开展丰富多彩的群众性文体活动，倡导健康文明的民风民俗。加快卫生事业发展。进一步完善医疗保障体系建设，实现城乡医疗服务均等化。完善县医院配套建设，达二甲标准，解决群众看病难、看病贵的热点问题，实施人才强医工程，提升医疗服务水平和公共卫生服务能力。不断完善社会保障体系。五年内建设保障性住房10000套，解决城乡住房难问题。扩大社会保险覆盖面，城乡居民基本养老保险、医疗、失业、工伤和生育保险参保率达到95%以上。努力增加城乡居民收入。加大扶贫开发力度，加大农民和中小企业的小额贷款贴息，完善农业补贴政策，推动农村土地流转，增加农民的政策性收入和财产性收入。加强生态保护，实施绿色定安行动。深入开展绿色宝岛大行动，制定绿化定安五年规划和年度规划，分解落实年度任务，加大财政资金投入，建立绿化保障机制，广泛发动全社会，大力开展绿化行动。积极推进社会管理创新。抓好“六五”普法，开展“法治城市”和“法治县”创建活动，增强全民法制观念。加强社会治安综合治理，强化基层基础建设和社会矛盾大排查，有效化解社会各类矛盾。

【关键词】加强政府自身建设，提高政务工作水平

建设依法行政的政府，夯实依法行政的基础。建设善谋发展的政府。把推进发展作为第一要务，围绕发展大兴学习之风、调研之风。建设高效务实的政府。大力倡导主动去办、马上去办、全力去办执行理念。大兴求真务实、真抓实干之风，把工作重心向基层倾斜、向重点工作倾斜、向民生倾斜、向解决热点难点问题倾斜，把更多的时间放在抓落实上，在实干中增强政府公信力，在落实中体现政府执行力。建设勤政廉政的政府。着力完善惩治和预防腐败体系，健全反腐倡廉长效机制。认真落实党风廉政建设责任制，加强效能监察和审计监督，严查重点领域和关键环节腐败。用制度管权、按制度办事、靠制度管人，从源头上预防和治理腐败。做到以民为本、廉洁从政，营造为政清廉、为官清廉、风清气正的干事创业环境。

【关键词】打造“一城三地”重点项目支撑

《报告》中指出，2012年我县经济社会发展的主要预期目标是：全县生产总值增长13%左右，地方一般预算收入增长15%，固定资产投资增长28%左右，社会消费品零售总额增长18%，城镇居民人均可支配收入增长13%，农村居民人均纯收入增长14%，人口自然增长率控制在9‰以内，城镇登记失业率控制在4%以内，居民消费价格涨幅控制在5%左右，节能减排控制在省下达的目标以内。

说到这里，符立冬同志强调，项目是产业发展的基础和关键，抓项目就是抓发展。省委、省政府和县委将今年确定为“项目建设年”，今年的工作重点就是抓项目建设。要把“一城三地”战略实施好，必须依靠一大批重点项目来支撑。今年全县重点项目包括续建和新开工项目有113个，计划完成投资48.3亿元。具体项目如下：

基础设施建设方面，主要抓好定海大桥、东线高速定城出口立交桥改造项目、见龙大道改造工程、蓬文线公路改造工程、仙黄线改造工程、丁湖旅游公路改造、环城南路、定富路、创新路南段、官娘脊中路、西一环路、东一环路、环城南路延伸段市政工程、南渡江定城段防洪堤工程、潭榄溪整治工程、定城供水扩建工程、定城镇污水管网扩建

工程、南丽湖污水处理设施、城镇垃圾收集中转站、110KV变电站建设等高新园区基础设施等项目。

宜居宜商卫星城方面，主要抓好海南奥特莱斯休闲度假购物中心、塔岭美食一条街项目、春阳大酒店、丹桂公园、文化公园、拖拉机站农机厂改造、宜居一号、春阳商贸城、旧电影院改造、中国宝安集团蓝月水郡、昌茂温泉水城二期、天际名城、日广雅苑、天籁谷会馆、阳光巴洛克、吉粮康城、阳光椰风苑、见龙苑、中润水城、宏城水岸、长信半岛美庐、椰风水漾人家、天长椰风水韵、牧屿云天等项目。

农业方面，主要抓好翰林镇基本农田整理、黄竹大坡洞土地整理、水库除险加固工程、小农水、高秀洋5000亩常年蔬菜基地建设、龙州潭黎洋农产品交易中心、海南热带花卉科技产业园6000亩基地、新建设施大棚1000亩、改造新挖鱼塘4000亩等项目。

工业方面，主要抓好东方光通信级塑料光纤、中国联塑集团南方生产基地、北新建材新型房屋、海南维力医疗乳胶生产研发及营销基地、安国澜氏药材公司现代中药系列产品生产线、海南益尔生物医药、海南优拜生物医学材料、海南南国天然食品加工、海南鸿琛农产品加工及展销基地、海南天一椰子产品原料加工、海南高远食品二期、海南椰国食品及热带水果加工、海南农垦现代农业农副产品加工、海南建邦多肽制药、本土特色产业园等项目。

旅游业方面，主要抓好龙门热带火山冷泉度假村、龙湖国际休闲度假养生中心、首创宝富蓝养生度假区、海南文化博览园、乌兰庄苑、丽湖高尔夫庄园、百里百村乡村旅游配套建设、居丁风情小镇、龙湖一号公馆、丽湖兰亭等项目。

民生及社会事业方面，主要抓好定安中学三期工程、平和思源实验学校工程、城南中学扩建工程、校安工程、农村教师周转房工程、改造和新建2—3个乡镇中小学校和中心幼儿园，抓好县人民医院新区、2600套保障性住房建设，改扩建定城、龙湖、翰林和永丰敬老院，建设县社会福利中心、老人活动中心和未成年人救助中心综合园区，建设自然村硬化公路50公里，启动县综合档案馆、文庙修复工程、张岳松故居和龙梅八角殿两处重点文物修复工程建设，新建14个农家书屋，改造建设政务服务中心“三网”等项目。

各位代表，做好今年工作，关键在项目，关键在投资。对此，县政府将切实采取以下措施，全力确保项目建设有力推进。

一是严格落实重点项目建设推进机制。各级各部门要严格按照“一个项目、一个分管领导、一个责任单位、一个工作班子、一个倒排工期计划、一竿子抓到底”的“六个一”责任模式，推动项目早落户、早竣工、早投产。加强招投标管理和施工质量监管，健全项目检查、验收和评价制度，严格项目责任追究，全力确保项目建设取得实实在在的成效。

二是多元化筹措建设资金。鼓励投资者积极发挥市场机制力量，多渠道、多形式、多元化筹措建设资金，广泛吸纳民资、外资、金融资本等参与项目建设。积极引进战略投资者，发展股权投资，探索BT、BOT等建设模式，增强县城投公司的融资能力。积极争取国家和省里支持，力争将一些事关全局和长远的重大项目纳入国家和省级盘子。定期召开政银企座谈会，引导金融机构支持地方经济建设，加大对重点项目的信贷投放力度。

三是建立强有力的项目建设责任制。成立重点项目建设推进领导小组，按照县委提出的责任制、督办制、问责制的要求，负责全县重点项目的指导、检查、督促和评估。各镇、各部门也要建立相应的专门工作班子，要把主要精力放在抓项目、抓发展上，真正做到聚精会神、攻坚克难，创造性地开展工作，确保项目建设扎实推进。要把项目建设作为评价地区经济发展和领导干部政绩的重要内容，纳入考核指标体系，解决有没有项目、抓不抓项目、是不是抓成项目一个样的问题。

四是大力营造服务项目建设的良好环境。进一步确立服务意识，强化“服务承诺制”、“首问责任制”、“限期办结制”，服务企业、服务项目、服务投资者，为项目建设提供全方位、全过程优质服务，做到“跟着项目走、围着项目转、想着项目干”。进一步完善项目立项审批机制，缩短项目办理流程，为项目建设提供全方位服务。优化投资环境和加强行政效能监察，对影响、阻碍项目建设造成严重后果的人和事，严肃查处，树立鲜明的工作导向。加强新闻舆论工作，大张旗鼓宣传项目建设的意义和取得的成绩，报道先进典型，引导广大干部群众学会算大账、算全局账、算长远账，理解、支持、配合项目建设，做项目建设的服务者、推动者、促进者，共同营造良好投资发展环境。

《报告》仅仅1.5万字左右，但是字字铿锵有力，《报告》给我们描述了一个未来幸福的定安，描述了一个精神富足、环境优美、民主法治、社会和谐的小康定安。一句“每年为民做十件实事好事”让我们感动，我们心里知道，政府为人民每年办的好事实事远远不止这十件，让我们感受到党和政府对人民殷切的关怀。让我们在省委、省政府和县委的正确领导下，在县人大和县政协的监督支持下，大力弘扬开拓创新、海纳百川、奋发图强、攻坚克难的精神，以更加宽广的视野谋划发展，以更加昂扬的斗志迎接挑战，以更加务实的作风狠抓落实，共同谱写文明定安、生态定安、富裕定安、幸福定安辉煌壮丽的新篇章！